

# 成人主日學 新約班：提摩太後書

## 第十課：使福音盡都傳明

2021/6/6

**壹、目標：**上完本課後，同學能夠明白：

1. 在生命的低潮、孤單艱苦之際，我們可以靠主耶穌站立得穩，與弟兄姊緊密地連結於主，忠心委身於主的託付，持守真道到底。

**貳、內容：** 經文：提後四:9-22

本段進入本書尾聲，保羅交代提摩太一些私事，交通在福音工作上的艱苦和恩典，也表明對主全然的信靠，以向主內肢體問安、主裏的祝福結束。

1. **“你要趕緊的到我這裡來。因為…我初次申訴，沒有人前來幫助，竟都離棄我；但願這罪不歸與他們。”**（v.9-16）：

保羅要提摩太儘快到他這裡，應是他知道遭羅馬政府處決的時間近了（4:6）。在此段遭囚禁的時刻，有“艱苦”一同工底馬的離棄（門 1:24; 西 4:14）、銅匠亞力山大的逼迫（提前 1:20，可能導致本次保羅被監禁和受審）、同工不在身旁（「革勒士往加拉太去」、「提多往撻馬太去」、「推基古往以弗所去」可能是本卷書的送信者）、第一次申辯無人支持（「初次申訴，沒有人前來幫助，竟都離棄我」），但也有“恩典”一路加醫生在身旁、提摩太和馬可（西 4:10; 徒 12:25; 15:37-39）將前來。在此遭難孤單中，保羅因為知道「主站在旁邊」（v.17-18），他有平靜安穩的心來面對明天，表現在他對提摩太一些私事細節的交代—外衣、書、皮卷（可能是舊約聖經）、對主召命的忠誠—防備對真道敵擋的提醒、對眾人因情勢危急而退縮的諒解（「沒有人前來幫助，竟都離棄我；但願這罪不歸與他們。」）。

底馬「貪愛現今的世界」與保羅「愛慕他顯現」（4:8）成為強烈對比（約一 2:15）。

2. **“惟有主站在我旁邊，加給我力量，使福音被我盡都傳明，叫外邦人都聽見；我也從獅子口裡被救出來。主必救我脫離諸般的兇惡，也必救我進他的天國。願榮耀歸給他，直到永永遠遠。阿們。”**（v.17-18）：

雖在危難被囚的日子、似乎眾人都遠離，但保羅宣明「惟有主站在我旁邊」（徒 23:11, 27:23），主耶穌加添他服事的力量，他忠於從主耶穌所得的託付—傳揚福音、成為外邦人的使徒，但他清楚這一切都是靠主才得以成就，在過程中主耶穌也救他脫離危難（「獅子口裡被救出來」，意指羅馬尼祿皇帝對基督徒的逼迫）；對於未來，保羅對主耶穌有堅定的信心—「主必救我脫離諸般的兇惡，也必救我進他的天國」，並歸榮耀給主，靠主得勝、靠主喜樂的生命表露無遺（羅 8:37-39、腓 4:10-14）。

3. **“問百基拉、亞居拉，和阿尼色弗一家的人安。…願主與你的靈同在。願恩惠常與你們同在！”**（v.19-22）：

保羅問候以弗所教會的信徒—百基拉、亞居拉和阿尼色弗，交通信徒以拉都和特羅非摩的近況，傳遞與保羅同在一處羅馬弟兄姊妹的問安，最後以祝福結束。這段問候和祝福，表明保羅的生命和所有信徒連結於主，是基督的身體，是教會，有主的同在直到世界的末了。

太 28:19-20 所以，你們要去，使萬民作我的門徒，奉父、子、聖靈的名給他們施洗。凡我所吩咐你們的，都教訓他們遵守，**我就常與你們同在**，直到世界的末了。

約 16:31-33 耶穌說：現在你們信嗎？看哪，時候將到，且是已經到了，你們要分散，各歸自己的地方去，留下我獨自一人；**其實我不是獨自一人，因為有父與我同在**。我將這些事告訴你們，是要叫你們在我裡面有平安。在世上，你們有苦難；但你們可以放心，我已經勝了世界。